



R U S S I A N A C A D E M Y O F S C I E N C E S

PETER THE GREAT MUSEUM OF ANTHROPOLOGY  
AND ETHNOGRAPHY (KUNSTKAMERA)

3, University Emb., St-Petersburg, 199034, Russia, tel.: +7 (812) 328 0812, +7 (812) 328 0712,  
fax: +7 (812) 328 0811, e-mail: museum@kunstkamera.ru, <http://www.kunstkamera.ru>

**Отзыв на автореферат диссертации В.С. Фирской  
«Индийцы в Японии»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических  
наук по специальности 07.00.07 — этнография, этнология и  
антропология**

Диссертационное исследование В.С. Фирской посвящено процессу миграции различных этнических групп из Южной Азии в Японию и формированию там диаспор южноазиатского происхождения. В отечественной науке специальных работ, освещавших эту тему, до сих пор не было.

В автореферате четко сформулированы цели и задачи исследования, рассмотрена методология и структура работы, показана актуальность.

С учетом многообразия источников и методов, использовавшихся в исследовании, акцент делается на наиболее важных: полевых изысканиях, в процессе которых автор неоднократно посещал закрытые мероприятия и принимал непосредственное участие в некоторых из них, работе с литературой на японском языке, архивными материалами, а также этнографическими коллекциями (с. 5).

Значительным достижением В.С. Фирской является сбор статистических данных по численности мигрантов из Южной Азии на 1990-е и 2000-е годы. Автор диссертации, обратившись к различным источникам, установил его значительный прирост и то, что прирост этот продолжается.

Рост числа диаспор В.С. Фирсова объясняет тем, что они занимают важное место в социально-экономической жизни Японии, особенно в условиях демографического кризиса, когда наблюдается «острый дефицит кадров в некоторых сферах экономики» (с. 3).

В автореферате сжато и последовательно обозначены существенные моменты основной части диссертационной работы: теоретические аспекты, исторический срез, особенности социально-культурной и культурно-бытовой адаптации.

Учитывая важную роль выходцев из Южной Азии в экономической

жизни Японии, В.С. Фирсова уделяет внимание деловым практикам с учетом специфики их этнической и религиозной принадлежности. Отмечает особую роль религии, вокруг которой, собственно, и происходит этническая идентификация. Поскольку в последнее время наблюдается рост неоиндуистских движений, диссертант внимательно рассматривает их. В поле зрения попадают домашняя религиозная практика, проблемы межэтнических браков, в результате которых граждане страны иногда оказываются чужаками для соотечественников (с. 22)

Автореферат отражает четко выстроенную структуру работы, основные этапы исследования и полностью отвечает предъявленным требованиям. Тема исчерпывающе раскрыта, а выводы научно обоснованы и апробированы.

Несомненно, диссертант заслуживает присуждения ему степени кандидата исторических наук.

Научный сотрудник  
Отдела Восточной и Юго-Во-  
МАЭ РАН  
Кандидат исторических наук

А.М. Соколов



Подпись руки

Сонячко О.Ю.  
Заверяю Ильин  
Зав. канцелярии Ильинская С.